

# 从社区小舞台走上城市大舞台 海鑫戏曲团队唱响海派文化之声

□ 见习记者 岳敏

最近，海鑫居委会海鑫戏曲团队获得了上海市“优秀居村文艺团队称号”！据了解，上海市民文化节指导委员会在全市16个区评选出的250支居民特色文艺团队中，普陀区共有12支队伍入选，他们全方面推动了居村综合文化活动室功能有效提升，促进了居村特色文艺团队建设交流，有效展示了市政府实事工程的阶段性成果，在群众中起到了良好的示范作用，海鑫戏曲团队就是其中之一。

## 让戏曲走进生活

海鑫戏曲团队于2014年成立，主唱沪剧，从最初的八、九人扩大到如今的20人，团队平均年龄达到了65岁，进行过将近30个沪剧曲目的学习。最初将大家汇聚在一起学习源于对戏曲的喜爱、对海派文化的热爱，也是为社区文化活动增添新的色彩，同时担起了传承海派民族文化的责任。除了社区迎新春文艺联谊会、学雷锋等舞台，团队曾先后在长风公园大舞台、区敬老院、区少年宫等地进行过多次演出。从小舞台逐渐走上更大的舞台，



她们不断收获满满的荣誉感和成就感。

每周四下午，大家相约在海鑫居委活动室，在柏翠萍老师的带领

渐消失的现象，保护沪语成了海鑫戏曲团队义不容辞的责任。刻苦训练、四处演出，为了让更多人感受到沪剧的魅力，成为了团队共同的奋斗目标。

## 传承海派文化的姐妹团

作为退休老人，沪剧的学习让她们找到了全新的生活方式，发现老年人的生活也可以多元和精彩。通过海鑫居委会为大家搭建的学习平台，她们不仅学到了沪剧的知识，还收获了彼此之间真挚的感情。

“虽然我们不像专业人士唱得那么好，但是我们很开心，大家的心都很齐。”领队周梅琴回忆起与队友们的生活和训练，脸上洋溢着快乐的笑容。除了训练和表演，生活中队员们也是无话不说的好朋友，大家一起话家常、交流生活经验，每次的训练或见面成了大家都非常期待的事情。

在越唱越好的同时，海鑫戏曲团队吸引了社区更多居民来了解沪剧、学唱戏曲、加入团队，增添了文化瑰宝戏曲的传播力和影响力。通过舞台表演，拉近了邻里之间的距离，把戏曲带到了居民身边。

下开展戏曲学习。在最初的学习过程中，因为队员们普遍年纪较大，学习新事物新知识的速度较慢，柏老师仔细观察、耐心教学，一遍一遍为大家传授方法、纠正错误。“台上十分钟，台下十年功”，课后回到家，每个人也会自己练习，甚至邀家人一同欣赏，将戏曲学习融入到生活各方面。

“如今的青少年都讲普通话，就算讲上海话可能也不流利，也不愿意讲。我们唱沪剧也是希望能够将上海的方言文化传承下去，把沪剧保留下去。”面对如今上海方言逐

## 我的门前我清洁 我的区域我负责



为进一步提升市容环境面貌，落实门前清洁责任。日前，长风新村街道响应市、区工作部署开展了“我的门前我清洁，我的区域我负责”——《上海市市容环境卫生责任区管理办法》实施4周年主题活动。对重点路段中山北路（光复西路至曹杨路）的沿街单位门前和周边绿化带、卫生死角、非机动车乱停放等城市顽症进行集中整治，为“双迎”（迎接国庆节、迎接第二届中国国际进口博览会）重点区域环境保障打好基础。

长风新村街道管理办对各居委会开展了“门责四周年”的工作动员会，大力倡导主动参与责任区自治管理，共同维护市容环境卫生。

绿容所、城管、居委会和物业对曹家巷周边招牌破旧存在安全隐患的店铺，发放了户外设施的限期整改告知书。

活动当日，绿化市容所与城管对沿街店铺进行门责宣传，并上门发放宣传手册，加强商户的责任区意识，对商铺负责人说明市容环境



卫生责任区有关规定和要求。

此外，环卫工人对主干道路进行了大清洁、大冲洗，周边的居委会志愿者也加入到清扫的队伍中，与环卫工人一起清洁上街沿、小区周边的绿地、卫生死角，整治非机动车乱停放。白兰片区联动联动，对在期限内未进行整改的店铺所存在的问题，采取强制措施，拆除一店多招、破损和乱设的户外设施。

市容环境卫生责任区管理工作是城市管理的重要内容之一，2019年长风新村街道将继续全面深化推进和落实《责任区管理办法》的相关要求，不断提升城市精细化管理水平，使长风区域的面貌更上一个台阶。

【以案说法】

## 房屋漏水引纠纷 耐心调解邻里和

近日，汪先生向居委会反映，他的新房刚装修好，最近发现房子阳台落水管在滴水，他和妻子通过一户户排查最终确认问题出现在楼上，但是楼上房主李阿姨不愿意让其进入家中配合寻找漏水点，多次协商不成，无奈只能求助于调解员，希望调解员帮忙解决矛盾。

调解员受理此纠纷，当即电话联系李阿姨了解情况，李阿姨称房屋是大儿子的，自己只是暂时居住，无权做决定。通过沟通，调解员了解到李阿姨的大儿子现在在美国，但李阿姨不愿提供联系方式。

随后调解员和物业经理了解到之前李阿姨家也遇到过漏水问题，是求助物业帮其解决该问题的。调解员找到突破口，主动上门与李阿姨沟通，调解员动之以情、晓之以理地耐心引导当事人换位思考，了解到李阿姨怕找到漏水点后对方要求自己赔偿维修费，另外自己家中恢复原样也需要一

定费用。知道了李阿姨的顾虑，调解员将李阿姨的担忧告知了汪先生并进行沟通，汪先生表示自己愿意承担自己的维修费用，只希望能尽快找出漏水原因。

数日后，调解员将汪先生和李阿姨召集到调解室，调解员再次强调了漏水对于日常生活的影响，结合之前李阿姨家也发生过漏水问题，希望李阿姨可以换位思考。在调解员的耐心劝解下，李阿姨终于答应配合寻找漏水原因并配合维修。汪先生表示愿意承担所有的维修费用。此纠纷终于圆满化解，解决了燃眉之急的汪先生连连向调解员道谢。

此次调解几经周折终获成功，调解员深刻认识到，做好调解工作首先要充分了解矛盾焦点，做好前期工作掌握双方的基本情况，更要具备耐心、热心、责任心，用情、理、法感化当事人，促使纠纷终得化解，为社区平安和谐做出贡献。

（街道司法所）

勘声  
误明

2019年3月27日02版社区要闻刊登的《探索爱老敬老新模式 社会力量让“夕阳更灿烂”》一文师大二村始建于1980年应为师大二村始建于1957年，特此更正。